Aufgabe 1980 7b:

Subtrahiert man in einer anderen aritmetischen Reihe das dritte Glied vom
siebten Glied, so erhdlt man 10. Dividiert man die Summe aus dem vierten

und sechsten Glied durch das erste Glied, so ergibt sich 12.
Berechnen Sie d und a;.

Die Summe aller Glieder betrdagt 108.
Berechnen Sie n.

Losung 1980 7b:

1. Berechnung von d:
a,—-a, =10

(2, +6d)—(a, +2d) = 10
a,+6d-a -2d=10

4d =10 -4
2. Berechnung von a,:
T _12

g
(2, +3d) +(a, +5d) 123,

a;

a, +3d+a, +5d=12a,
2a, +8d =12a, d=2,5
2a, +20 =123, Seiten tauschen
12a, =2a, + 20 | -2a,
10a, =20 | :10
a, =2

3. Berechnung_von n:

n.
sn = E[‘al +an]

n )
s :E(al+al+(\n—1]-d]

s, =5 (22, +(n-1)-d) a,=2Ad=2,5

n .
s, :5(2-2+[‘n—1]-2,5]



Losung 1980 7b:
s, =%(2-2+(n—1]-2,5]

sn=%m+2jn—aa

108:2{4+z5n—a5)

108:g{z5n+L5)

216 = n(:2,5n+1,5]
n(:2,5n+ 1,5] =216
2,5n*+1,5n =216
2,5n° +1,5n-216 =0
n‘+0,6n-86,4=0

n? +0,6n =0
x?+px - a=0
p=0,6
2
Xl,z__%i %_
0,6 0,67
Mz——&3iJ036+8&4
4
X,, =-0,3+.,/0,09 + 86,4
X, =-0,3+.,/86,49
X,,=-0,3+9,3
X, =-0,3+9,3
X, =9
x,=-0,3-9,3

‘

3
I
Lo}

s, =108
Zusammenfassen
-2

Sejten tauschen

Summe ausmultiplizieren
|-216
| 12,5

Normalform einer
quadratischen Gleichung

p und g bestimmen

Lésungsformel

keine Lésung, da negativ



